



TRENČIANSKY
SAMOSPRAVNÝ
K · R · A · J

Trenčiansky samosprávny kraj

Medzisektorová pracovná skupina pre mládež Trenčianskeho samosprávneho kraja Zápisnica

04.10.2024

Medzisektorová pracovná skupina pre mládež Trenčianskeho samosprávneho kraja

Zápisnica zo dňa 04.10.2024

Zúčastnení: Zoltán Rózsa, Karol Šperka, Dagmara Šujanová, Iveta Stašťanová, Alžbeta Haragová, Helena Klempa, Adriana Vančová, Ivana Kmošenová, Mária Labudíková, Katarína Cifríková, Štefan Beláň, Daniela Gabrišová, Michaela Haladejová, Ivica Košútová, Jarmila Žišková, Viera Velacková, Denisa Behúlová, Zuzana Ševčíková, Silvia Štefániková, Alena Húdeková.

Program:

1. Otvorenie
2. Plnenie Konceptie rozvoja práce s mládežou TSK
3. Predstavenie projektu "Neet in Need"
4. Workshopy
5. Prezentácia výstupov z workshopov
6. Schvaľovanie plnenia opatrení za predchádzajúce obdobie a návrhu Akčného plánu v oblasti práce s mládežou na rok 2025
7. Diskusia
8. Záver

Otvorenie stretnutia

Ing. Silvia Štefániková, koordinátorka práce s mládežou Trenčianskeho kraja, na úvod privítala všetkých prítomných na pracovnom stretnutí MSPS TSK pre mládež na úrade Trenčianskeho samosprávneho kraja a poprosila všetkých prítomných o krátke predstavenie sa. Zároveň ospravedlnila neúčast' pána Michala Bartoša - podpredsedu TSK,, Martina Daška a pani Ľudmily Urbanovej zo zdravotných dôvodov.

Podakovala sa všetkým za dlhoročnú spoluprácu, ktorá začala v roku 2016. Potešilo ju, že môže ako formu podakovania predstaviť vyplatenie symbolickú odmenu za expertízu zúčastnených prostredníctvom uzatvorenej dohody o vykonaní práce.

Účastníkom boli vysvetlené súvislosti s pripravenou a uzatvorenou dohodou o vykonaní práce, o spôsobe vykázania potrebných hodín.

Oznámila zmenu svojho pracovného zaradenia, nakoľko začala pracovať ako manažérka projektu „Vytvorenie regionálnej analýzy a regionálnych partnerstiev s cieľom identifikovania potrieb a lokalít vhodných na zriadenie centier pre prácu s mládežou na území TSK“

Ďalej uviedla, že bola zmena štatútu Medzirezortnej pracovnej skupiny pre štátnu politiku v oblasti mládeže. V rámci tejto pracovnej skupiny už nie je zastúpenie všetkých krajov. Združenie SK8 muselo nominovať svojho zástupcu, ktorý bude zastupovať všetky kraje. Na toto miesto bola nominovaná Silvia Štefániková. Zároveň informovala o stretnutí, ktoré sa uskutočnilo v marci 2024, z ktorého vznikla 1 úloha, kde je VÚC gestorom a ďalších 28 úloh, kde je VÚC v pozícii spolugestora.

Plnenie Koncepcie rozvoja práce s mládežou TSK

Ing. Silvia Štefániková vyhodnotila priebeh práce s mládežou za roky 2021 až 2024. Uviedla, že plnenie Koncepcie rozvoja práce s mládežou TSK je zamerané na tematické oblasti: práca s mládežou, vzdelávanie, participácia, sociálne začlenenie, dobrovoľníctvo, zdravie a životné prostredie.

Podakovala všetkým partnerom, ktorí spolupracujú na plnení cieľov koncepcie. Zvlášť organizácie, od ktorých sú informácie o aktivitách prispievajúcich k plneniu cieľov Koncepcie rozvoja práce s mládežou TSK: RCM, mesto Bánovce nad Bebravou, SOŠT Dubnica nad Váhom, NIVAM, Rada mladých Trenčianskeho kraja. Gymnázium Dubnica nad Váhom, OZ BEEN, DoFe, ZŠ Na dolinách Trenčín, CVČ Púchov, CVČ Prievidza, SOŠOaS Trenčín, CPP Trenčín. Okrem toho uviedla všetkých partnerov, ktorí spolupracovali. Zároveň uviedla, že vyhodnotenie ešte nie je konečné, nakoľko niektoré organizácie ešte nahrávajú informácie o danom plnení a zároveň do konca roku 2024 je ešte plánovaných mnoho podporných aktivít.

V uvedenom období bolo zrealizovaných 408 aktivít, ktorých sa zúčastnilo 28 211 účastníkov, z toho 1188 účastníkov, ktorí majú určité znevýhodnenia.

V rámci koncepcie máme stanovené dva hlavné ciele:

1. Rozvoj kompetencií kľúčových aktérov a všetkých multiplikátorov v oblasti práce s mládežou a mladých ľudí
 - tento cieľ má stanovených ďalších 9 konkrétnych podcieľov
2. Rozvoj a zvyšovanie kvality práce s mládežou
 - tento druhý cieľ má stanovených 13 podcieľov

Ing. Silvia Štefániková vyzdvihla, že realizované aktivity boli v oboch hlavných cieľoch zamerané na všetky podciele. V 1. hlavnom celi, bolo najviac aktivít zameraných na podciele: zvyšovanie kompetencií kľúčových aktérov v oblasti práce s mládežou a u mladých ľudí (227); rozvoj informovanosti (214); podpora vzdelávacích, informačných a podporných aktivít v oblasti kariérového poradenstva (204); rozvoj interpersonálnych kompetencií (190). V druhom celi Rozvoj a zvyšovanie kvality práce s mládežou boli najviac aktivity zamerané na podciele: partnerstvá (230); rozvoj podmienok a rozvoj spolupráce (214); rozvoj spolupráce formálneho a neformálneho vzdelávania (174); podpora zrozumiteľnosti a prístupu k informáciám a podporným mechanizmom (170).

Vid' prezentácia:

[Stretnutie Medzisektorovej pracovnej skupiny TSK pre mládež 4.10.2024 - Regionálne centrum mládeže Trenčín \(rcmtn.sk\)](#)

V spolupráci s Ministerstvom školstva, výskumu, vývoja a mládeže Slovenskej republiky, Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky a podporou NIVAMu bolo v marci 2024 zrealizované pracovné stretnutie "Mládež v krajoch", ktoré bolo zamerané na aktuálnu situáciu v oblasti práce s mládežou v krajoch, výmenu skúseností. Boli prezentované úlohy vyplývajúce zo Stratégie SR pre mládež do roku 2028, výstupy z Medzirezortnej pracovnej skupiny MŠVVaM SR pre mládež a aktuálne novinky v oblasti práce s mládežou z národnej úrovne. Boli hľadané možnosti rozvoja spolupráce krajov s NIVAM. Na záver bola prezentovaná výzva MPSVaR SR "Regionálne analýzy a partnerstvá pre mladých". Záverom stretnutia boli zadefinované najväčšie výzvy v oblasti práce s mládežou v kraji tak, ako ich vnímali účastníci. Ako najväčšiu výzvu pomenovali personálnu stabilizáciu a trvalú udržateľnosť práce s mládežou. Potom nasledoval rozvoj spolupráce a sieťovanie, získanie finančných zdrojov na prácu s mládežou, získanie informácií a analýza potrieb na území kraja a kvalitu strategických dokumentov.

Medzi ďalšie veľmi úspešné projekty patria:

Projekt **Sila mladých** - ktorý je zameraný na podporu mládežníckych parlamentov a aktivizáciu mladých ľudí na lokálnej úrovni. Projekt je podporovaný z grantového programu Erasmus+ Youth participation activities. Zameriavame sa na potreby jednotlivých miest a na komunikáciu medzi mladými ľuďmi a samosprávou.

Hlavné ciele projektu sú:

1. Podporiť akceptáciu potrieb mládeže v mestských zastupiteľstvách.
2. Podporiť vznik mládežníckych parlamentov a zvýšenie kvality ich činnosti.
3. Rozvíjať spoluprácu mládežníckych parlamentov na území Trenčianskeho kraja.
4. Rozvíjať partnerský prístup a spoluprácu samosprávy a mládežníckych parlamentov na lokálnej úrovni.
5. Vytvorenie nástrojov podporujúcich činnosť mládežníckych parlamentov zapojených do projektu.
6. Podporiť informovanosť a zviditeľnenie riešenia dôležitých tém a cieľov na európskej, národnej, ale aj regionálnej a miestnej úrovni v oblasti ochrany životného prostredia a inklúzie.

Viac informácií na <https://rcmtn.sk/silamladych/>.

Do projektu sa zatiaľ zapojili mestá Trenčín, Nové Mesto nad Váhom, Myjava, konferencia v meste Púchov v spolupráci s CVČ Púchov, Považská Bystrica, Partizánske, Handlová a pripravuje sa aj konferencia v meste Prievidza v spolupráci s CVČ Prievidza.

Projekt **SPACE 3** - projekt **pre mladých ľudí zo školských a mládežníckych parlamentov našich miest**. Pri realizácii projektu spolupracujeme s našimi partnermi z Portugalska s organizáciou Fajudis a s partnermi z Poľska s organizáciou FEIS. Prvá

aktivita projektu bola zrealizovaná v mesiaci máj 2024 v meste Murzasichle v Poľsku. Jej zameranie bolo na porovnanie situácie v školských a mládežníckych parlamentoch v 4 krajinách a identifikáciu možností zlepšenia a prenosu dobrých príkladov praxe. Druhá aktivita v Alcanene v Portugalsku bola v mesiaci september 2024 a zameriavala sa už hlbšie do problematiky participácie mladých ľudí v zapojených krajinách, ale aj na rozvoj kľúčových kompetencií a osobnostného rozvoja účastníkov.

Cieľom projektu je zvýšiť povedomie o demokratickom systéme a jeho reflektovaní na činnosť školských a mládežníckych parlamentov a následne zvýšiť aktívnu participáciu mládeže na živote ich komunít. Účastníci sa podelili o svoje skúsenosti a nápady s ostatnými mladými ľuďmi z iných európskych krajín, pokiaľ ide o demokraciu, aktívnu účasť mládeže a prácu študentských parlamentov. Viac informácií nájdete na <https://rcmtn.sk/space3/>, <https://rcmtn.sk/space3-portugal-part/>

Dňa 16.10.2024 sa uskutoční stretnutie predsedu TSK Ing. Jaroslava Bašku s Krajským mládežníckym parlamentom (KMP TSK). Počas stretnutia prebehne voľba nového predsedníctva. Počas stretnutia bude predsedovi TSK predstavené nové predsedníctvo, ale aj prebehne diskusia s pánom predsedom o novinkách na regionálnej úrovni ale aj o spolupráci a samotnom fungovaní.

Z grantového programu ERASMUS+ je podporený projekt **WELLBEING** s podnázvom "Keď chceš pomôcť iným, musíš byť sám v pohode". V rámci projektu budú pracovníkom s mládežou ukázané techniky, ktoré im pomôžu zachovať vnútorný pokoj a taktiež tieto techniky využívať aj pri práci s mládežou.

Ako najnovší projekt, ktorý sa začal realizovať v júli 2024 bol predstavený projekt **"Vytvorenie regionálnej analýzy a regionálnych partnerstiev s cieľom identifikovania potrieb a lokalít vhodných na zriadenie centier pre prácu s mládežou na území TSK "**. Silvia Štefániková vysvetlila základné východiská, ktoré viedli k vypracovaniu projektu. Vysvetlila jeho jednotlivé aktivity. Bolo predstavené personálne obsadenie tímu realizujúceho projekt. Taktiež uviedla, ktoré kroky v rámci projektu už boli zrealizované. Bola podpísaná dohoda s Trenčianskou univerzitou Alexandra Dubčeka v Trenčíne, ktorá bude realizovať výskum. Okrem toho bola vďaka spolupráci s Trenčianskou univerzitou A.Dubčeka v Trenčíne otvorená kancelária projektu NEET in NEED.

Boli odprezentované ďalšie úlohy, ktoré sú v rámci realizácie projektu naplánované.

Okrem toho Silvia Štefániková predstavila aj prepojenie projektu NEET in NEED s Konceptiou rozvoja práce s mládežou Trenčianskeho samosprávneho kraja do roku 2028.

K projektu vystúpil aj Zoltán Rózsa, ktorý predstavil úlohu univerzity pri realizácii výskumu. Pomenoval čo už zrealizovali, s akými problémami sa stretli pri získavaní

potrebných údajov. Predstavil dotazník, ktorý bude zaslaný organizáciám, za účelom získania relevantných údajov. Skladá sa z viacerých častí - stratégie, realizované aktivity a spôsob ich hodnotenia; vo vzťahu ku klientom kapacity jednotlivých organizácií, zdroje pre činnosť, možnosti rozšírenia, spôsob komunikácie a trvalá udržateľnosť. Vysvetlil spôsob distribúcie dotazníka, ktorý má dve možnosti. Jedna je na základe zoznamu organizácií získaných prostredníctvom registra organizácií pôsobiacich v Trenčianskom kraji, dáta sú získané z Finstatu, druhá cesta je cez kontakty, ktoré máme k dispozícii. Poďakoval sa vopred za pomoc pri realizácii výskumu.

Viac informácií v prezentácii: [Stretnutie Medzisektorovej pracovnej skupiny TSK pre mládež 4.10.2024 - Regionálne centrum mládeže Trenčín \(rcmtn.sk\)](#)

Nasledovala krátka prestávka na občerstvenie.

Workshopy a ich prezentácia

Prítomní členovia boli rozdelení do troch pracovných skupín, kde sa diskutovalo na témy:

- prepojenie Medzisektorovej pracovnej skupiny TSK a Rady partnerstiev,
- projekt NEET in NEED,
- neurčená téma - problémy, ktoré sa javia ako dôležité.

Prepojenie Medzisektorovej pracovnej skupiny TSK a Rady partnerstva

Workshop sa venoval možnostiam a spôsobom prepojenia a spolupráce novovznikajúcej Rady partnerstva v rámci projektu Neet in Need so zabehnutým poradným orgánom v rámci práce s mládežou MSPS TSK pre mládež a možným formám prepojenia a spolupráce.

- vypracovali nasledujúce návrhy k téme:

- Rada partnerstva sa stane súčasťou Medzisektorovej pracovnej skupiny TSK, samostatná sekcia, ktorá by sa do hĺbky venovala problematike mladých NEET
- určite je súčasťou práce s mládežou, preto účastníci workshopu neodporúčali jej odlúčenie, alebo premenovanie
- navrhla sa aj organizačná štruktúra, aká by mohla byť:
 - valné zhromaždenie (20 - 30 členov)
 - sekcia NEET, sekcia MP a sekcia SP (KMP TSK)
- pravidelné stretávanie sa minimálne 2x ročne, starší členovia MSPS TSK pre mládež ocenili predchádzajúce fungovanie MSPS TSK pre mládež, kedy sme 1 stretnutie bolo viac schvaľovaco - plánovacie, kedy sa odsúhlasovalo plnenie Akčných plánov v oblasti práce s mládežou za predchádzajúci rok a plán na ďalší rok, a druhé stretnutie bolo zamerané na posudzovanie kvality podporných aktivít v oblasti práce s mládežou, diskusia o možnostiach zlepšenia a podobne

- zároveň workshop bol zameraný aj na otázku členstva v MSPS TSK - zastrešenie členstva aj z geografického hľadiska, ale aj obsahové, t.z. zastúpenie jednotlivých okresov, ale aj jednotlivých tém

NEET in NEED - vypracovali nasledujúce návrhy k téme:

- hľadanie nápadov ako kontaktovať mladých ľudí v situácii NEET, ako ich v teréne vyhľadávať, dôležitosť terénnej sociálnej práce,
- mestská polícia - zoznam na základe riešenia drobných priestupkov, najmä pri sociálno-patologických javoch mladých,
- chýbajú komunitné centrá v niektorých okresoch, náročnejšie podchytiť neetov bez prevádzky neformálnych stredísk, centier mimo úradov,
- mali by byť neformálne priestory k stretávaniu, nadviazaniu spolupráce, nakoľko mnoho mladých nedôveruje štátnym inštitúciám, úradom, s ktorými mali v minulosti negatívnu skúsenosť najmä pri vyradení pre nespoluprácu,
- potreba nenásilného neformálneho vzdelávania na rôzne témy - od osobnostných až po odborné - informačné, ako podnikat', založiť si živnosť, aké sú formy a možnosti príjmov, trh práce, dane a odvody, a ďalšie,
- naštartovanie sa do zmeny + peniaze na bus, strava, oblečenie, nízka mzda, cestovanie za prácou = ísť do práce - zábrany, prekážky
- čierna práca u mladých ľudí, ktorá nepomáha mladému človeku nabehnúť na poisťný systém, nerieši finančné plánovanie, osamostatnenie sa a pod.
- mladí ľudia z rizikových, nefunkčných rodín neukončia základné vzdelanie
- neúplné jednoosobové rodiny, čím je znížená možnosť podpory k osamostatneniu sa, závislosť na rodine a pod.
- ženy po materskej dovolenke do 30 rokov s malými detičkami - náročnejšie uplatnenie sa na trhu práce, z dôvodu doby pracovného času, viaczmennosť a pod.
- detské domovy - po odchode riziko trestnej činnosti, zneužívania, obchodovania,
- mladí ľudia so zdravotným znevýhodnením, duševné zdravie, často nie sú diagnostikovaní, nepoznajú možnosti liečby, ktoré bránia potom k plynulému uplatneniu sa, najskôr je potrebné riešiť túto oblasť a potom zamestnanie aj s možnosťami využitia aktívnych opatrení trhu práce,
- prevencia - nedostatočné, slabé a neúplné informácie, neznalosť postupov a možností uplatnenia sa a trhu práce, nízka motivácia a osobnostné zábrany, strachy, obavy, naučené vzorce v rodine, ktoré nie vždy sú tie správne a efektívne.

voľná téma - vypracovali nasledujúce návrhy k téme:

- poukázané na chýbajúce kritické myslenie, overovanie informácií, zdrojov odkiaľ informácie chýbajú
- je potrebné venovať neustálu pozornosť duševnému zdraviu
- riziko je množstvo času, ktorý mladí ľudia trávajú v online priestore
- potreba poskytnúť učiteľom inovačné vzdelávanie, aby získali potrebné techniky, metódy, ktoré môžu využiť pri práci s mladými ľuďmi

- poskytnutá informácia o akreditovanom vzdelávaní Inovačného vzdelávania realizovaného organizáciou K.A.B.A. Slovensko
- mladí ľudia nevedia zvládať záťažové situácie, čo sa preukázalo na maturitných skúškach - navrhnuté, aby sa realizovala príprava nielen učiteľov ale aj žiakov na zvládanie stresu - najskôr pozornosť venovať maturitným ročníkom a následne aj nižším
- navrhnuté spoločné stretnutie zástupcov miest, VÚC a škôl za účelom spolupráce
- bol definovaný problém, ako nastaviť spoluprácu so školami - nie vždy sa informácie dostanú k zamestnancom, ktorí sa problematikou zaoberajú
- problém kontaktovanie a posúvanie informácií od riaditeľov škôl k učiteľom pri neformálnom zamestnávaní - ako uchopiť spoluprácu so ZŠ tak, aby bola efektívna

Prítomní odsúhlasili plnenie opatrení z Koncepcie rozvoja práce s mládežou TSK pre mládež za roky 2021 - 2024 v rátane.

Záver

Ing. Silvia Štefániková poďakovala všetkým zúčastneným za aktívny prístup v rámci pracovného stretnutia.

Prílohy:

1. Prezentácia zo stretnutia MSPS TSK pre mládež
2. Prezentácia NIVAM
3. Výstupy z workshopov

Zapísal: Mgr. Alena Húdeková

V Trenčíne dňa 11.10.2024

Overovateľ: Ing. Silvia Štefániková